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робочим інструментом для фахівців соціальної сфери в роботі з даною 
групою дітей.  
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ФОРМУВАННЯ У СТАРШОКЛАСНИКІВ НАВИЧОК 

БЕЗПЕЧНОГО СПІЛКУВАННЯ У СОЦІАЛЬНИХ МЕРЕЖАХ 
 

Інтернет-залежність особливо небезпечною є для дітей і підлітків, 
адже їм набагато складніше самостійно впоратися з потягом до 
онлайн-життя і вчасно зупинитися. Важливо розуміти, що інтернет є 
важливою частиною життя сучасної дитини, підлітка. Адже інтернет 
має багато плюсів: це розвиток, доступ до навчання, обізнаність 
дитини про світ. Інтернет, соціальні мережі допомагають дитині, 
підлітку розвивати комунікативні навички, шукати нових друзів, 
об’єднуватися за інтересами, самостійно здійснювати покупки, 
створювати собі сторінки в соціальних мережах та використовувати 
особливі нікнеми, що слугують їхньою особистою самопрезентацією у 
віртуальному світі. За результатами соціологічного опитування  
«Соціальна обумовленість та показники здоров’я підлітків та молоді» 
респонденти повідомили, що перебування у соціальних мережах 
допомагає позбутися негативних емоцій. Висловлюватися про особисті 
почуття, говорити про секрети в Інтернеті підліткам легше, ніж в 
реальному житті віч-на-віч (4, с. 39-40). В умовах самоізоляції під час 
COVID-19 підлітки значно більше проводили час зі смартфонами та 
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комп’ютерами. Відтак не можна забувати про небезпечну сторону 
соціальних мереж.  

Через нестійкий емоційний та психологічний стан, особливості 
прояву вольових якостей підліток стає об'єктом інформаційних загроз. 
Досить часто підлітки у соціальних мережах у негативному ключі 
висловлюють власну точку зору. Також бувають випадки, коли 
спілкування онлайн переростає у бійку чи цькування у режимі 
реального часу, через використання соціальних мереж, у підлітків 
можуть траплятися конфлікти з батьками, братами чи сестрами. Варто 
зазначити також, що у соціальних мережах є так звані «групи 
підтримки», які вводять в оману підлітка та змушують його робити 
неправомірні дії.  

Перше, що може дати негативні наслідки, так це безмежне 
користування, коли це може перерости в залежність та дитина вже не 
може представити свій буденний день без мереж. Результати 
дослідження ECPAD засвідчили, що більша частина опитаних 
проводять забагато часу в соціальних мережах (55,4 %), а кожен 
четвертий (23,9 %) повідомив, що у нього псується настрій, коли немає 
можливості бути в соціальних мережах (5, с. 58). Тому дуже важливо, 
щоб у дітей були сформовані навички безпечного спілкування у 
соціальних мережах. 

На думку дослідників, підлітки сприймають Інтернет як нову 
реальність, що має менше обмежень та дає більше свободи у 
спілкуванні з друзями, пошуку інформації та перегляду будь-якого 
контенту з метою «просто згаяти час». Саме підлітки, виявились 
найчисленнішою та вкрай вразливою до інтернет-залежності 
категорією. По-перше, для цього віку притаманне прагнення до 
пізнання всього нового, незвичайного, потреба в самостійності, 
самоствердженні, бажання копіювати звички і способи поведінки 
старших, острах відстати від однолітків, здаватися в їхніх очах 
смішним.  

По-друге, вікові особливості підлітків характеризуються 
негативізмом як крайнім проявом реакції емансипації. Основну 
причину, яка занурює молоду людину у світ віртуальних подій, 
дослідники вбачають у комунікативній депривації, тобто дитина стає 
закритою для відвертого спілкування з однолітками, окрім того, вона 
втрачає емоційний контакт з батьками або педагогами, які на цьому 
етапі відіграють основну роль у соціально-психологічному становленні. 

Дослідники з різних галузей, включаючи психологію, соціальні 
науки, охорону здоров'я та освіту, вивчають фактори, які впливають на 
поширеність інтернет-залежності у підлітків. Одним з таких факторів, 
пов’язаним із використанням Інтернету, який впливає на поведінку 
підлітків, є батьки. Батьки не можуть супроводжувати підлітків весь 
час, а натомість можуть давати поради перед тим, як підлітки 
користуються Інтернетом, разом використовувати Інтернет для 
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побудови стосунків між батьками та дітьми, підтримки один одного, 
обміну насолодою тощо (1, 2, 3).  

Дослідницею Ю. Асєєвою виявлено особливості стилів сімейного 
виховання кібер-адиктів. Так серед груп дослідження осіб із проявами 
кібер-адикцій переважають такі особливості сімейного виховання як 
гіпопротекція, нерозвиненість батьківських почуттів, винесення 
конфлікту між подружжям у сферу виховання, емоційне відторгнення 
підлітка, жорстоке поводження та переваги дитячих якостей.  

Науковці підкреслюють, що ступінь функціональності сім’ї впливає 
на загальну поведінку підлітків, оскільки їх інтернет-залежності 
пов’язані з низькою функціональністю сім’ї. Дослідники наголошують, 
що підлітки з низькою функціональністю сім’ї мають менше ресурсів, 
гірші сімейні стосунки та меншу підтримку батьків. 

Отже, досліджуючи питання формування у старшокласників 
навичок безпечного спілкування у соціальних мережах, розробляючи 
відповідні рекомендації для соціальних педагогів, важливо 
враховувати вікові особливості підлітків, емоційний та психологічний 
стан, в якому знаходиться дитина, стиль сімейного виховання, який 
переважає в родині підлітка. Важливо підвищувати обізнаність щодо 
безпечного спілкування підлітків в соціальних мережах, формувати 
культуру спілкування онлайн як у самих підлітків, так і у батьків. 
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